

## **КРЕДИТНО-БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ В ПОСЛЕДНЕЙ ТРЕТИ XIX – НАЧАЛЕ XX в.**

*В статье рассматривается сложившаяся к началу XX в. буржуазная кредитно-банковская система Могилевской губернии. Она состояла из четырех уровней кредитных учреждений. Показана ведущая роль Государственного банка и частных акционерных коммерческих банков. Рассмотрены основные виды операций, выполняемых*

*городскими общественными банками и обществами взаимного кредита. Приводятся некоторые статистические данные о количестве кредитных учреждений в Могилевской губернии в последней трети XIX – начале XX в.*

В современной историко-экономической литературе вопросам развития кредитно-банковской системы Беларуси в дореволюционную эпоху уделяется недостаточно внимания. О развитии этой отрасли экономики в Могилевской губернии не имеется специальных исследований. Автор надеется, что данная работа в некоторой степени поможет освещению этого вопроса.

Кредитно-банковская система царской России включала в себя различные по форме собственности, организационно-правовым нормам, величине и специализации финансовые учреждения. По своей структуре она состояла из четырех уровней.

Первый, высший, уровень представлял Государственный банк, который выполнял все виды операций и должен был опекать и курировать все остальные кредитные заведения. Кроме этого, Госбанк являлся единственным эмиссионным банком в стране.

Отделение Государственного банка в Могилеве было открыто 16 февраля 1883 г. [1, с. 5]. По банковскому Уставу 1894 г. вводилась строго определенная классификация отделений Госбанка – конторы и отделения трех разрядов. Контор было 10 и располагались они только в крупных торгово-промышленных центрах. Отделения разных разрядов кроме окладов сотрудников и численности штата отличались по одному главному признаку – праву открывать собственной властью кредиты. Отделения третьего разряда – до 10 тыс. руб., второго – до 20 тыс. руб. и первого – до 30 тыс. руб. [2, с. 217]. Могилевское отделение в 1895 г. получило низший третий разряд, а в 1916 г. – второй.

На втором уровне находились частные акционерные коммерческие банки и банки ипотечного кредита. Они занимались кредитованием прежде всего крупной городской и сельской буржуазии и финансовых учреждений более низкого уровня. Из кредитных учреждений второго уровня в Могилевской губернии были представлены все заведения подобного рода.

Самыми представительными из них были частные акционерные коммерческие банки. В Могилевской губернии, начиная со второй половины 1870-х гг., и особенно в 1890-х – годы промышленного подъема – широко развернули свою деятельность такие крупные российские коммерческие банки, как Орловский коммерческий банк (открыт 15 декабря 1872 г.), имел отделения в Гомеле и Орше [3, с. 1768], Южно-Русский промышленный банк (открыт 16 августа 1871 г.) – отделение в Могилеве, Северный банк (открыт 1 сентября 1901 г.) – отделение в Гомеле, Соединенный банк (открыт в 1909 г.) – отделения в Могилеве и Гомеле, Русско-Азиатский банк (открыт в 1910 г.) – отделение в Гомеле [4, с. 10, 23, 49]. В ходе войны в Гомель были эвакуированы правление Виленского частного коммерческого банка и его Минское отделение [5, с. 4].

С 1883 и 1886 гг. в Могилеве действовали два специализированных сословных государственных учреждения – Крестьянский поземельный банк (действия открыты 10 апреля 1883 г.) и Государственный дворянский земельный банк (действия открыты 15 января 1886 г.) [1, с. 17-19].

Крестьянский поземельный банк имел целью оказывать крестьянам содействие к приобретению в собственность предлагаемых для продажи земель. Согласно Уставу банка ссудами могли пользоваться и представители другого сословия – мещане, проживающие в сельской местности и постоянно занимающиеся земледелием. Ссуды выдавались в размере 60% оценки стоимости земли, первоначально наличными деньгами, а затем особыми государ-

ственным свидетелствами. Срок предоставления ссуды первоначально был определен от 13 до 55,5 лет, а затем сокращен до 41 года.

Государственный дворянский земельный банк, соответственно, имел целью поддержание землевладения потомственных дворян посредством выдачи ссуд под залог принадлежащих им земель. Сроки выдачи ссуд колебались от 11 до 67 лет, т. е. были более благоприятные, нежели для крестьян. К открытию банка дворянское сословие заранее готовилось. В делах за 1885 г. канцелярии Могилевского губернского предводителя дворянства мы находим письмо, адресованное всем уездным предводителям дворянства. В письме, в частности, говорится о том, что в первой половине будущего 1886 г. предполагается открытие в губернии дворянского банка, пользоваться которым могут только потомственные дворяне, внесенные в родословную книгу. Между тем многие из потомственных дворян, приобретшие в последнее время в Могилевской губернии недвижимые имущества, не записаны в родословную книгу. Губернский предводитель дворянства предлагает немедленно разобраться в данном вопросе, чтобы устранить недоразумения при возможном залоге дворянских земель [6].

Созданный как специализированное сословное учреждение, ГДЗБ постепенно расширял круг операций, и в число его заемщиков попадали представители других социальных групп, покупавших оказавшуюся в распоряжении банка землю, – крестьяне, купцы, мещане.

Раньше, чем государственные, возникли частные ипотечные кредитные учреждения. В 1871 – 1873 гг. в России открыли свои действия 10 акционерных земельных банков долгосрочного кредита. Основной операцией этих банков была выдача ссуд закладными листами под залог земель и городских недвижимых имуществ. Ссуды выдавались в размере 60% от оценочной стоимости имущества на различные сроки, но не свыше 66 лет и 2 месяцев. Закладные листы приносили 4,5% годового дохода. Могилевская губерния входила в район действия двух банков – Виленского (открыл свои действия 12 декабря 1872 г.) и Московского (открылся 23 августа 1872 г.). Виленский банк имел своего агента в Могилеве, Московский в – Могилеве, Гомеле, Орше. Пользовались услугами земельных банков в первую очередь помещики, о чем говорит структура заложенных имуществ: 64% ссуд выдано под залог земли и 36% – под городскую недвижимость [1, с. 246, 252, 258].

К третьему уровню относились уездные казначейства, городские общественные банки и ломбарды, общества взаимного кредита, банкирские дома и конторы. Эти учреждения были ориентированы на обслуживание средних слоев города и деревни, как правило, предпринимателей, а также помещиков и разбогатевших крестьян.

Из учреждений третьего уровня первым по времени открытия стал Гомельский городской общественный банк (ГОБ), открывший свои действия 9 июля 1870 г. (устав утвержден 3 января 1870 г.) [7, с. 486]. По правилам Высочайше утвержденного 6 февраля 1862 г. "Нормального Положения для Городских банков" они могли совершать следующие операции:

- прием вкладов;
- учет векселей;
- ссуды под залог (земель, строений, товаров, драгоценных вещей и процентных бумаг);
- открытие специальных текущих счетов под государственные, гарантированные правительством процентные бумаги;
- получение платежей по векселям и другим срочным документам и процентным бумагам;

- перевод денег во все места, где находятся корреспонденты банка;
- покупка и продажа за свой счет и по поручению процентных бумаг и драгоценных металлов в монете и слитках;
- залог и перезалог процентных бумаг в других кредитных учреждениях;
- ссуды под залог товарных квитанций железных дорог на принятый к перевозке хлеб;
- открытие специальных текущих счетов под обеспечение свидетельствами товарных складов о приемке хлеба на хранение;
- прием вкладов на хранение;
- ссуды местным городским обществам (*городским думам*. – А.Б.) [1, с. 315].

Хотя в Российской империи в 1916 г. действовало более 300 городских общественных банков, в белорусских губерниях работало только 9. По времени открытия банки начинали свои действия в следующие сроки: Гомельский – в 1870 г., Могилевский – в 1907 г., Рогачевский – в 1912 г., Мстиславльский – в 1914 г. [5, с. 7].

Если городские общественные банки получили незначительное распространение в городах Беларуси, то общества взаимного кредита (ОВК) были самыми распространенными кредитными учреждениями, не считая учреждений мелкого кредита. ОВК могли совершать следующие операции:

- учет торговых векселей;
- ссуды под залог процентных бумаг, не подверженных легкой порче товаров, коносаментов, накладных или квитанций транспортных контор, железных дорог, парходных обществ и товарных складов (варранты), драгоценных металлов и ассигновок на золото;
- получение платежей по векселям и другим документам, процентов по вкладам и капитала по вышедшим в тираж бумагам;
- покупка и продажа ценных бумаг и заграничных векселей;
- перевод денег в другие места, учет процентных бумаг, вышедших в тираж, и купонов;
- переучет векселей в других кредитных учреждениях и у частных банкиров;
- прием сумм во вклады (срочные, бессрочные и на текущий счет);
- прием на хранение всякого рода процентных бумаг, документов и ценностей.

В Могилевской губернии в XIX в. было открыто два ОВК – Могилевское (6 марта 1874 г.) и Гомельское (27 мая 1894 г.), в период до 1907 г. открылись ОВК в уездных городах Рогачев (2 ОВК), Быхов, Орша, Гомель (торгово-промышленное ОВК), в заштатном городе Копысь (Горецкий уезд), в местечках Жлобино Рогачевского уезда, Старо-Толочин Оршанского уезда, Шклов Могилевского уезда [1, с. 118]. В период с 1908 по 1916 г. в губернии открылось еще 10 ОВК: в уездных городах Горки, Климовичи, Сенно, Чаусы, Чериков, в местечках Ветки Гомельского уезда, Дубровны Горецкого уезда, Ляды Горецкого уезда, Поддубянка Гомельского уезда и в поселке Славное Павловичской волости Могилевского уезда [5, с. 9]. То есть всего на Могилевщине к 1917 г. действовало 21 ОВК.

К кредитным учреждениям третьего уровня относились и ломбарды, которые выдавали ссуды под залог разного рода движимого имущества. В губернии официально действовал только один ломбард – в Гомеле, открытый 20 января 1900 г. [1, с. 340].

Учитывая потребности социально-экономического развития, с целью более широкого охвата населения сферой банковских услуг с 1897 г. право производить некоторые банковские операции получили уездные казначейства. В основном это были наиболее распространенные операции: покупка и продажа государственных ценных бумаг, уплата процентов по ним, прием и выдача сумм по ордерам

учреждений Госбанка, перевод денег и некоторые другие. С конца XIX в. все уезды Могилевской губернии были в определенной степени охвачены государственными банковскими услугами благодаря деятельности уездных казначейств.

Беларусь была одним из немногих районов Российской империи, где значительно было развито частное предпринимательство в виде банкирских домов, банкирских контор и меняльных лавок. В конце XIX – начале XX в. в Могилевской губернии, судя по имеющейся литературе и архивным данным, действовали следующие банкирские дома и конторы. В 1896 г. в Гомеле существовала банкирская контора Д.С. Шатенштейна, в Могилеве действовали 4 банкирские конторы – Когана, Ратнера, Цукермана, Израила [8, с. 72, 91]. В 1899 г. упоминаются 8 банкирских контор: две в Могилеве – конторы Д.Ш. Ратнера и А.М. Цукермана, две в Гомеле – Уринсона и Горовица (инициалы неизвестны) и С.А. Лурье, одна в Орше – Г.М. Эйтингера, две в Рогачеве – И.М. Тумаркина и Я.Е. Зелькина, одна в местечке Корниловка – Г. и С. Лурье. В начале XX в. открылась банкирская контора купца В.И. Дворкина в Жлобине [9, с. 153]. На 1913 г. кроме вышеназванных справочники называют еще конторы “Братья Певзнер” в Гомеле, “Л.М. Шмерлинг и К” и “Я.М. Магидсон” в Могилеве, “М.Я. Ляндю” в Орше, “М.Я. Ляндю” в Рогачеве [4, с. 270, 271].

Четвертый, низший, уровень представляли учреждения мелкого кредита и сберегательного дела. Сюда входили государственные сберегательные кассы, сельские банки, ссудо-сберегательные товарищества, волостные ссудо-сберегательные кассы, кредитные товарищества, мирские капиталы, частные меняльные лавки, кассы взаимопомощи. Главной задачей этого звена финансово-кредитной системы было обеспечить доступный мелкий кредит и хранение незначительных сбережений частным лицам с невысокими доходами – рабочим, мелким служащим, среднему и мелкому крестьянству, а также некоторым учреждениям и организациям – артелям, школам, церквям, воинским частям, волостям, сельским обществам и т.п.

Из учреждений мелкого кредита самыми распространенными были сберегательные кассы. Создавались они в первую очередь для малоимущих слоев населения, о чем свидетельствуют условия принимаемых на хранение сумм. Низший размер разового взноса был определен в 25 коп., а высший – в 25 руб. (в 1864 г. высший размер повышен до 50 руб.). Предельная норма вкладов была установлена в 1000 руб., причем при превышении этой суммы проценты на вклад не выплачивались [10, с. 7-8].

В Могилевской губернии первые сберегательные кассы начали свои действия в 1883 г., но получили незначительное развитие [11, с. 5]. На более высокий уровень сберегательное дело вышло лишь в конце XIX в., когда в 1895 г. был введен в действие новый Устав государственных сберегательных касс. Основной их целью был, как сказано в первой статье устава, “прием вкладов для приращения из процентов в видах доставления населению способов к накоплению сбережений” [10, с. 2].

На конец 1906 г. в губернии действовало 107 касс. При этом одна касса приходилась на 520 квадратных верст и на 24,3 тыс. жителей, на 1000 жителей приходилось 29 сберегательных книжек, что было худшим показателем среди губерний Северо-Западного края. (Для сравнения: одна касса приходилась на 17,8 тыс. жителей в Виленской губернии, 19,5 тыс. в Витебской, 19,6 тыс. в Гродненской, 20,3 тыс. в Минской, сберегательных книжек на 1000 жителей приходилось по 31 в Виленской и Витебской, 37 Гродненской, 30 Минской губерниях) [12, с. 48-51].

Вторым после сберегательных касс широко распространенным видом учреждений мелкого кредита были ссудо-сберегательные товарищества (ССТ) и

ссудо-сберегательные кассы (ССК). Возникли они в 1860-е гг., в начале пореформенного периода, из крестьянских общественных денег в форме "мирских ссудных капиталов" и в дальнейшем формировались на паевых началах из взносов участников.

На 1 января 1913 г. в Могилевской губернии имелось 47 ССТ: 3 – в Быховском уезде, 7 – в Гомельском, 1 – в Горецком, 5 – в Климовичском, 4 – в Могилевском, 4 – в Мстиславском, 9 – в Оршанском, 8 – в Рогачевском, 2 – в Сенненском, 1 – в Чаусском и 3 – в Чериковском уездах [13, с. 130-134]. Кроме этого, в губернии имелись и другие учреждения мелкого кредита: 1 сельский банк, 16 общественных ССК, 132 мирских заемных капитала, 61 кредитное товарищество [14, с. 94-95].

Кроме вышеназванных учреждений мелкого кредита в начале XX в. получили широкое распространение различного вида кассы взаимопомощи. Они создавались из числа сотрудников того или иного заведения, утверждали собственные уставы, и смысл их деятельности заключался в том, что члены данной кассы вносили определенный уставом взнос и в дальнейшем могли пользоваться беспроцентным кредитом на определенный срок, а также использовать его на определенные конкретные нужды. Подобных касс было множество под различными названиями, учету и контролю со стороны инспекции по делам мелкого кредита при отделениях Госбанка они не подлежали, поэтому привести какие-либо статистические данные о них не представляется возможным. Например, в Могилевской губернии существовали "Касса взаимопомощи лицам, служащим в ведомстве Министерства внутренних дел в Могилевской губернии", "Больничная касса при Оршанском Проволочно-гвоздильном заводе", "Вспомогательная касса для рабочих Добрушской писчебумажной фабрики" и множество других.

Таким образом, один только перечень финансово-кредитных учреждений, действовавших в Могилевской губернии в рассматриваемый период, убедительно свидетельствует, что подобные учреждения различного уровня были в состоянии обеспечить потребность в кредитно-банковских операциях различных социальных слоев. Однако основная их масса появилась только в начале XX в.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Русские банки. Справочные и статистические сведения о всех действующих в России государственных, частных и общественных кредитных учреждениях / Сост. А.К. Голубев (год четвертый). – СПб.: Скоропечатня П.Я. Яблонского, 1908. – XXIX. – 359 с.
2. Банковская энциклопедия / Под ред. проф. Л.Н. Яснопольского. – Киев: Типография 2-й артели, 1914. – Т. 1: Коммерческие банки. – 408 с.
3. Указатель действующих в империи акционерных предприятий и торговых домов / Под ред. В.А. Дмитриева-Мамонова. – СПб.: Товарищество печатания С.П. Яковлева, 1905. – 1970 с.
4. **Макаров, А.Ф.** Банки и кредитные учреждения. Торгово-промышленный, биржевой и банковский справочник-ежегодник / А.Ф. Макаров. – СПб.: Товарищество "Книжное дело", 1913. – VII. – 343 с.
5. Русские банки в 1916 году. Полный перечень городов и селений, в которых находятся кредитные учреждения и нотариусы на 1 января 1916 года с указанием местностей, в которые эвакуированы по военным обстоятельствам те или иные банки и общества взаимного кредита. – Петроград: Типография М. Пивоварского и Ц. Типографа, 1915. – 190. – 20 с.
6. Национальный исторический архив Беларуси НИАБ. – Фонд 2068. – Оп. 1. – Д. 52. – Л. 1-2.
7. **Кауфман, И.И.** Статистика русских банков / И.И. Кауфман. – СПб.: Типография Министерства путей сообщения, 1875. – Ч. II – 568 с.

8. **Варшавский, Л.М.** Банки и банкирские конторы Российской империи. Справочная книга для коммерсантов: в 2 ч. / Л.М. Варшавский. – Одесса: Тип. Гальперина и Швейцера, 1896. – 4. – 128 с.
9. **Грузицкий, Ю.Л.** Банки Беларуси (70-е гг. 19 – начало 20 вв.) / Ю.Л. Грузицкий – Мн.: Экоперспектива, 2005. – 167 с.
10. Устав и правила для государственных сберегательных касс. – СПб.: Типография И. Маркова, 1911. – 17 с.
11. Отчет Государственного банка по государственным сберегательным кассам за 1883 г. – СПб.: Типография Министерства путей сообщения, 1884. – 47 с.
12. Отчет Государственных сберегательных касс по сберегательной операции за 1906 год. – СПб.: Типография тов-ва "Народная воля", 1907. – 64 с.
13. Отчет о состоянии ссудо-сберегательных товариществ и земских касс мелкого кредита по данным на 1 января 1913 года. – Петроград: Типография И.Г. Попова, 1914. – 245. – 43 с.
14. Статистический ежегодник Российской империи за 1914 год. – Петроград: Типография Министерства внутренних дел, 1915. – 317 с.

Поступила в редакцию 07.12.2007 г.